
                                                                                 

 

VERBALE N.    50

SEDUTA DEL  09/12/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 9 ( nove ) del mese di dicembre, la Commissione Nona è

convocata  in presenza presso la Sala Firenze Capitale, e secondo quanto previsto dall’art.23 in sede

referente, alle ore 14:00, con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni della Presidente;

� Audizione  dell’  Assessora  Benedetta  Albanese  e  della  dott.ssa  Elisabetta

Boddi,  E.Q.  Agenzia  formativa  -  Centro  di  formazione  professionale  e

Educazione  Permanente,  sui  progetti  dell’Amministrazione  Comunale  sul

tema dell’Università dell’età libera.

� approvazione verbali precedenti sedute

� varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissioni 9 è presente Mario Rizzuti

La Presidente Barbieri apre la seduta alle ore 14:25.

Consiglieri presenti;

Alle ore 14:00 sono presenti: Presidente Barbieri, Consigliere Draghi, Consigliere Fratini. 

Alle ore 14:15 è presente il Vicepresidente Grazzini.

Alle ore 14:18 sono presenti: il Consigliere Amato e la Consigliera Bonanni.

Alle ore 14:35 è presente il Consigliere Bambagioni in sostituzione del Consigliere Schmidt.

Sono assenti i Consiglieri Mossuto, Pizzolo e Santarelli.

La Presidente Barbieri e il Segretario della Commissione accertano la presenza dei

Consiglieri.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente BARBIERI Beatrice

Componente GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo

Componente BONANNI Patrizia

Componente DRAGHI Alessandro

Componente SCHMIDT Eike  assente BAMBAGIONI Paolo

Componente FRATINI Massimo
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La Presidente Barbieri saluta e presenta l’ordine dei lavori della seduta odierna e gli

ospiti la dott.ssa Boddi, comunica che a breve si aggiungerà l’Assessora Albanese.

La Presidente mette a disposizione dei Consiglieri il verbale n. 48 della seduta del 25

novembre 2025 da esaminare ed approvare.

La  Presidente  illustra  ai  consiglieri  la  programmazione  delle  prossime  sedute,

anticipando che martedì 16 dicembre verrà illustrato ed approfondito la delibera n.

00089/2025 sul DUP. Il 23 non si terrà la seduta ordinaria, il 30 dicembre non si terrà

la seduta in quanto la giornata è occupata dal Consiglio Comunale, non si terrà la

seduta del 6 gennaio in quanto festivo.

La Presidente in attesa che arrivi l’Assessora Albanese chiede alla dott.ssa Boddi di

iniziare con l’illustrazione.

La dott.ssa Boddi illustra la genesi dei corsi dell’Università dell’età libera, idea nata

nel  1983 in collaborazione con l’Università degli  Studi di  Firenze,  inizialmente si

svolgevano solo 10/15 corsi all’anno, sottolinea che il Comune di Firenze è l’unica

Amministrazione a svolgere questa attività direttamente senza delegare ed appaltare il

Servizio. Attualmente i corsi presenti sono circa 50 ed inoltre ci sono 19 laboratori.

Sottolinea  l’elevata  qualifica  dei  docenti  dei  corsi,  che  comporta  una  notevole

richiesta di iscrizioni. I corsi hanno una durata di 10/20 ore, il costo per frequentarli

varia da 110€ per corsi di 40 ore a 150 € per quelli di 60 ore.

Sottolinea in modo particolare un corso di orologeria tenuto da Andrea Palmieri che

sta avendo un interesse internazionale per l’elevatissima qualifica in materia di alta

orologeria del docente. 

L’Assessore  Albanesi  si  inserisce  nella  illustrazione  evidenziando  tra  l’altro

l’inaguazione dell’anno accademico nel  Salone dei  500 alla presenza della rettrice

dell’Universita degli Studi di Firenze.

Intervengo per domande e delucidazioni i Consiglieri Draghi, Grazzini e Fratini.

Dopo le risposte dell’Assessora Albanese e della dott.ssa Boddi, la Presidente chiede

ai  Commissari  sull’approvazione del verbale n.  48 del  25 novembre 2025, ottiene

conferma per l’approvazione di tutti i Consiglieri.

La  Presidente  concede  la  parola  all’Assessora  Perini,  che  per  un  errore  di

comunicazione sarebbe dovuta intervenire la settimana prossima per la presentazione

del bilancio per le sue competenze.

L’Assessora Perini illustra e approfondisce la parte del bilancio che rientra nelle sue

deleghe.

La Presidente ringrazia e saluta gli ospiti e chiude la seduta alle ore 15:20.

 Al termine della seduta per la Commissione 9 erano presenti i seguenti Consiglieri:
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente BARBIERI Beatrice

Componente GRAZZINI Francesco

Componente AMATO Edoardo

Componente BONANNI Patrizia

Componente DRAGHI Alessandro

Componente SCHMIDT Eike  assente BAMBAGIONI Paolo

Componente FRATINI Massimo

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 16 dicembre 2025.

                  Il Segretario                               La Presidente

   Mario Rizzuti                                                                                      Beatrice Barbieri
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